

---

## ГОРИ, ГОРИ, МОЯ ЗВЕЗДА...

*Борисов Виктор Алексеевич – участник движения «Альтернативы», г. Барнаул*  
*Ткачев Александр Александрович – участник движения «Альтернативы», г. Барнаул*

В лютые морозы января 2008 года в районном поселке Тальменка комсомольская организация Алтайского края вышла на свою финишную прямую. Формально это была очередная традиционная зимняя школа комсомольского актива, а фактически – общесибирское совещание молодых левых. За последние годы их было много, таких летних и зимних Алтайских школ, куда приезжали люди из Москвы, Питера, Благовещенска, Красноярска, Абакана, Кирова, Иркутска, Томска, Тюмени, даже из Германии, – отовсюду, где были живые молодежные левые организации. И это всегда давало нам толчок и вселяло в нас уверенность в своей правоте и выбранном пути. Но не тогда. Грядущие позорные президентские выборы со всей очевидностью говорили – политика уходит из нашей жизни. Совсем. То, что происходило на наших глазах – это не требовало ни наших сердец, ни наших душ, ни наших рук. Этим нельзя гордиться, и у нас при этом нет будущего. Война закончена, и генералы бросили свои войска. Нас просто бросили. Последнее, что мы тогда смогли сделать, – это принять обращение к Г. А. Зюганову не участвовать в этом позорном спектакле, и один из нас лично передал этот текст в руки «вождю».

Потом были еще более позорные местные выборы, и стало ясно, что умерло все. Тупик. Холодные, пустые глаза старших товарищей. Они свою жизнь в политике прожили, а мы так и не начали.

Это теперь мы знаем, что так всегда бывает – когда власть убивает публичную политику – хоть во времена Людовика XIV, хоть во времена Брежнева или Путина. Салоны, кружки, кухни – это нормально, это не позорно, это всегда заканчивается великими потрясениями. Всегда.

А тогда мы просто вцепились друг в друга и начали очередной проект – марксистский кружок. Проект как повод каждую неделю собираться вместе, как мы это делали на протяжении многих лет до этого. Проект от невозможности бросить самих себя. Хотя на самом деле он все равно бы начался, этот кружок, время его пришло по опыту, по накопленным знаниям, по потребностям. Мы бы его все равно начали, но только, может быть, не так отчаянно и истоиво.

Три года позади. Кружок живет, развивается. Мы даже собрали статистику, из которой следует, что:

---

«Во второй половине 2009 года проведено 8 занятий по теме «Диалектический материализм». Занятия посетили в общей сложности 17 человек, от 5 до 10 участников на каждом собрании. Средний показатель посещения занятий – 8,25 человека.

В первой половине 2010 года проведено 20 занятий, в том числе 11 – по теме «Исторический материализм», 9 – на свободные темы. Занятия посетило 37 человек (+ 9 человек – по Skype), от 9 до 17 участников на каждом собрании (по Skype – от 1 до 5 участников). Средний показатель посещений – 12,7 человека, плюс 3 человека по Skype, так что можно считать, что в среднем – 15,7. А за прошедший период не только наладилась систематичность проведения собраний, но и увеличилось число участников практически вдвое».

И еще: «Об итогах занятий во второй половине 2010 года.

Всего проведено 16 занятий, в том числе:

- 9 занятий – по политической экономии;
- 2 занятия – просмотр лекций по политэкономии;
- 3 занятия – по диалектическому материализму;
- 2 занятия – на свободные темы.

Выступали с докладами – 9 участников. Занятия посетило 28 человек (+ 7 человек – по Skype), от 6 до 17 участников на каждом собрании (по Skype – от 1 до 4 участников). Средний показатель посещений – 10,9 человека (+ 2 человека по Skype). То есть можно считать, что в среднем – 12,9. Таким образом, за прошедший период число слушателей снизилось в среднем на 3 человека. В первую очередь за счет своих активистов (Ю. Белова, Т. Борисов, А. Кодрахин, А. В. Лобанов)».

Все-таки цифры без понимания процессов, стоящих за ними, – скучная и бессмысленная вещь. На самом деле произошло вот что. Потребовался год, в течение которого только один человек готовился и вел занятия, остальные просто слушали. Прошли диамат по советскому учебнику. Потом начали истмат и готовились уже все – по очереди. А потом уже, на третий год, когда добрались до политэкономии, сами ребята сказали – стоп, надо начинать все сначала. С самого начала, с Аристотеля и Платона, Фихте и Гегеля, альбгойцев с миноритами. С постраничного, поабзацного чтения и разбора «Капитала». И вот только тогда начался марксистский кружок! И начался лавинообразный процесс интеллектуального прозрения и роста. В высоком, философском смысле слова. И с такой стороны ребята раскрылись! И такие люди пришли!

И еще – кружок живет потому, что он обращен не в прошлое, а как минимум в настоящее, а на самом деле – в будущее.

И еще одну важную, принципиальную вещь нужно сказать. Марксистский кружок – это обязывает с одной стороны, а с другой, после всего, что было в нашей истории, – выглядит как отступление, архаичные формы, политическая нелепица, уход от повседневной борьбы за права трудящихся, за свержение «проклятого режима». Лучше

---

---

бы листовки клеили, пикеты проводили. Ведь так вы думаете? Так, мы знаем, постоянно с этим сталкиваемся. И вот что мы вам скажем. Период, который мы сейчас все переживаем, имеет аналогию не в кружках времен «Освобождения труда» или революции 1905 года. Эту свою революцию мы уже проиграли. Мы сейчас находимся на этапе эмиграции и политической ссылки. Внутренней эмиграции и политической ссылки! Нет вокруг нас никого, для кого мы были бы востребованы! Нет! Ни партии, ни борющегося народа. Нет баррикад «Красной Пресни». Эмиграция и ссылка – это период отверженности своей страной, своим народом, период одиночества и раздумья, период накопления веры и ярости, период ожидания, который всегда заканчивается вдруг и который и рождает все самое нужное и востребованное потом, в апреле 1917. Без эмиграции не бывает революции. Не бывает. Хотя бы даже и внутренней – в Москве и Барнауле, Краснодаре и Тюмени.

Тот, кто останется сейчас, тот, кто придет сейчас, тот образ будущего, который мы сейчас создадим, – вот они-то и есть главная цель и главный результат марксистского кружка.

Да и не кружок это уже вовсе, а, как сказала Л. А. Булавка, – интеллектуальная группа – и это правильно и по форме, и по содержанию.

Как и что делать, какие фильмы смотреть, какие книги читать, как Skype пользоваться и прочие технологические вещи – мы вам потом расскажем, если это кому-то будет интересно. А пока – добро пожаловать назад, в будущее!